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1) Tedpyloc A. Axpipng kot Basiietog A. Aovyaing (2008) — Etcaywyn oty
ApOuntiki Avéivon (3" ‘Exdoon) — Exdotikdg Oikog: TTavemotnuiokeg

Exd6oe1c Kpnng

Yel. 125-126

@st?pl]uu 3.4 Eotw x n Moy tov ovotjuatos Az = b. Ta naparxdro siva
1godivaua:

w) H eravainmois pébodos (3.64) avykiiver, dniady yvia xade +0 e Cn
Eyovpe T 5 2. m - oo, ‘

B) p(G) < 1, 6mo0 G o nivarag eravainyne G = M~IN e (3.64).

v) Yrdpyer pvoii vopua mivikcon Il - I térora ot |G| < 1.

o) lim G™ =,

T =—+2C

Amodeily.

— f) —c . ' 3
(:!)“-—t: B rEctm ot ™ — . m —» oo, Zopgava pe mv(3.67), tote, yia x ¢
C . (0) . A1 o &
LU, G (@ —2) 50, m = . Na omotodnmote dedopévo y € C", foto
l .If — i . I3 . - " » I3 ’ i )
o= yba Téte n mponyolpevn ouvOfKn ypapetar o Gy — 0, m — oo
T icu(ie u € C". Eoto thpa A a wotip tov G Kkut z to avtiagTolyo
wotaveopae. Toéte Gz = Nz m € N, Eneidn opog Gz — 0, m — ~o
e onowsnrote vopua || - || atov C" éxovpe

IG™z]| = 0 = A" |l2]| » 0 = |A| < 1.

Tovendg, p(G) = max |\(G)] < 1.
: |



B)=17): Eota p(G) < 1 kat & Betikdg aplbpde tétorog wote 0 < & <
1 — p(G). Zopeove pe 10 Afppa 3.2, vapyet puoikn vopua || - || otov C™7°
tétow wote |G| < p(G) +¢ < 1.

y)==208): Av |G} < 1, enedny |[G™] = IG-G -~ G|l < I|GI™, éxovpe
g™ =0 <= G™ — 0, m — oo.

8)=a): AvG™ — 0, m — 00, Y1 OTOLLSNTOTE vopua || - || otov C" (kat
avVTiGTOU( TAPUYOUEVT] PUGIKT] VOPHE TIVAK®OV) £Z0UVHE, Yl kabe =@ €
cn, 2m = 2, m — 0o, Moyo ™ (3.67). 0

H véppa || - || Tng suvbixng ) Tov @smpnpatog 3.4 propei BEPara va pnv
sivat pia ané 11 yvootég pug vopues. Mapudeiypatog yapv, av

G‘=(g g)

6te Gl = [Glh = Gl = 2, a2hi M(G) = Xa(G) = 0, dnhadi
p(G) = 0. Suvemds, pua eREVEANTTIK] péBodog pe mivoka eraviAnyng G
ouykiiver. (Méhota €36 G? = 0 kot ovvendg G™ =0,m = 2.)

TV ApaEn, 1) epyLKT TPOGEYYION 2 g Moong emAéyetar avbuipeta
(. 20 = 0), extog PEPura av Exovpe Kamola GAAN, Kahbtepn npocéyyion
¢ x. ‘Eva cuvnBispévo “kpitnplo TEpUOTIGHOL” £lvan TnG popeng

o - 2™V <

v Sedopévo £ > 0. (Aev eivan svokoro va dovpe, Pr. Aoknon 3.43, ot av
o mivakac eravidnyng g pebodov éxe |Gl = o < 1, 1o61e

. . A s
) — 20 <& = e~ 2] < 177

Meté 10 TpoTyobpEVo YeVIKS Bedpnpa ohykhong Y T YEVIKT EMAVU-
Anmaikh péfodo (3.64), 0g EMOTPEYOVHE GTIG uef6doug Tow Jacobi kat ToV
Gauss-Seidel Y10 v HELETTGOVHE TEPITTOGELS TVAKOV A v toug omoiovg
ot péfodor avtég cuykiivouy. To avrikeipevo piag téTo10g PEAETNG Elval
vo. Bpodpe 1.y tkavég ouvbijkeg Y tov A £161 OOTE Vi 1GYVEL LT Umd TIg
1odivapeg cuvbfikeg B) 1 v) Tov Osopfipatog 3.4.

Ouudpucte 611 0 A £xel avoTpd KOpIapyIKi S1aymvio, oy

m
(3.71) laiil > > laigl, 1<i<n
i=1
J#
Tt ovvéysta Ou anodgifovpe 6TL O1 péfodorl tov Jacobi kal tov Gauss—

Seidel guykiivouy yia cvatipata Ax = b, av o mivakag A £yel auoTnpl
Kuplapyikn draydvio.



ZeA. 129-131

Mpéraon 3.3 Eorw 611 o mivaxac A Exer auaTnpd kuprapyicy diayidvio. Tote

«) Or mivakeg enavdinyne Gy = —D~'(L + U), Ges = —(L + D)_IU
Ty pebédwv tov Jacobi kar twv Gauss—Seidel, avtiaTolya, IKavomoioly
g avieotytes |Gyl < 1, |Gaslleo < 1.

B) O uébodor rov Jacobi kar twv Gauss—Seidel UK Aivovy.

Amdderln. Inpeidvovps kot apyag 611, cOUPOVA pE To TPONYOLpEV, O TTi-
vakag A eivat avtictpéyipog. Eriong EXELUN undevika Sroydvia otoiyeia,
OLVETMG 01 GUYKEKPILEVES péBoSoL Hropolhv va epappoctoiy.

o) Eotw

1 T
J#
H vrobeon pug (3.71) Siver ot € < 1. Zm ovvéyewa fu anodeifoupe 611
IGslle = C xat [|Gaslloo < C. Tty repintwon e pedddov tov Jacobi
N anddelln eivar dpeon Kt okl £0KOAN, apov o vroloyiopdg tov D1,
KOl GUVET®G Kut Tov G, dev mapovaidlel Koppio Suokolia, evé oty me-
pinttoon g pedédov tov Gauss—Seidel Y10 VO TEPUKAUYOVHE TO TPOPAN L
TOU TPOGBIOPIGHOL ToL Tivaka (L + D)~ Ba katagiyoupe oe évay EPHEGO
TPOTO UnGSEIENC.
Zvykexppéve, yie ) péBodo tov Jacobi £y ovpe apéong

el _ ai|
1Gillse = I1D™HL 4 U)||oo = [max El o = C<l.
i
J#i

Gauss-Seidel, Oewpoipe, yie y € R™, 1o divo-

oy UEL

(L+ Dyu=—Uy,

‘Ocov agopi 1 pébodo tm

oud u = Groy, vig T
ST

v
Gesy, Y1¢ 10 onoio

oniadn

1 i—1 ke .
(3.75) 'us=a—ﬁ{—z Qij Uy — Z aijy.‘r‘].- i=1...,n

i=1 J=itl



Ou anodElEOLIE EMAYMYIKE (G TPOG iom

(3.76) lui] € Cllylloos 1Si=m.

T i = 1 &govpe kat apyic
1 m
lul = 7 l >y y:'\ < Clylloo-
| 1=
Ynobétoviag TOpa OTL O LY UPIOHOG 1o 0EL I 1, . ,i— 1, éxovpe

il < 1o N SININES S

j=1 j=i+l

1 13
< lylloo == O laisl < Cllylloo:
Jaiil =
J#F
4mou 1 mpotehevtaia avigotta wyver Aoyw € < 1. Amodeibape £ToL TV
(3.76), n omoia YPOPETOL KUL OTN popen

vy e R lull = [IGasulle < Cllyllse-

Apu, 10 0EL 1| LNTOOHEVT gxtipnon [|[Geslle £ C < 1, MOV ohoxAnphvel
v om6deEn g o).
H ) énetar apécwg and v a) pacel Tov @emprpatog 3.4. (m}

H ouvlfkn tg avatpd kuplapykng Sayeviov (3.71) givon PEPara ap-
KET naploplo"tu(n Aiyo acBevéotepn givar n cuvBnKn TG KUPIOPYIKNS

Siaywviov, N onoi amaitel
lail > Y laigl, 1<,
=1
(3.77) i
pe oot pi avicoTNTA Y10 VO TOLAAY1OTOV i.

Yno v tpovmdbeon otio A éyet Kupmpxlxn Sloy@Ovio Kai pe TV emi
nhéov urdBeon 6TL dev avdyeTal, OV onuaivel 611 Sev LTApPLEL nivakag pe-
10eonc P oV vo. EMTPENEL Va ypagei o PAPT ot popen

An A
0 Ap)’

Y10 KAnolov i

i Ko 5{;; xég tgnomvam A”_, 1 < r < n, unopobue va anodei&ovue

s o 0 uebooot tov Jacobi kat twv Gauss-Seidel cuykhivouvv. (ITa
veKa Tov dev avayetal eival évag Tpidiaydviog nivmcag.ps Hn

devikd i i
un OTOLYEld 6TN SlaYDVI0, TNV LTEP— KUL TNV LTOSIAYHOVIS TOL.)

A )

mmd}tlg{p;.;t;pzxﬁ;gcp: povca Kamnyopie mvakav, and Ty aroyn tev npa-

oA n, tvat ov GUHMSIPEKO{, Betikd oplopévor mivakeg A €

o e S wmopei va anoderyfei 611 n péBodog Tov Gauss-Seidel ov-
, & 6Tt N pehodog tov Jacobi dev ovykhivel yevika (Bh. Aokn-

on 3.48).



2) Mé£Bobog Jacobi amno

http://appliedmaths.ee.duth.gr/e-learning/f21ynumanal/course/5 week/frame.htm

A.A. Tewpylou ( ZavOn 2000 ) — ApBuntiki Avaluon kat Epappoyég — Etatpeia A€lomoinong
kot Ataxeiptong MNeplovaiag Anpokpiteiou Mavemniotnpuiov Opakng (=aven)

#5.2 ENANAAHNTIKEZ MEGOAOI ( Mé€0obog JACOBI ).

H nuéBodog Jacobi gv ouykAivel mavta. loxouv BEPRala kol 5w 6oa yeVIKA avadEpovTal
ylat TN CUYKALON TwV EMOVAANTITIKWY HeBOSwv otnv mapaypado 3.1.

ElbikOtepa, av Bewpnoou e TIG AUOELSG Tou cuotipatog Ax = B (1) wg dtavioparta, n

akohouBia u® ,u® u?

L]
K+ 11 o) ’
Vi 2 b, T + C. i 1.2,....N
T | |

, ... TIOU T(POKUTITEL A0 TN OX£0N

elval pa akoAouBia Stavuopdtwy mou cuykAivel oto Stavuopa - Abon x tng (1) edv kat
HOvo edv

ESw ||.|| oupBoAilel Tnv Tuxovoa norm SLavUoUOTOG.

JUuudwva e to Bewpnpa 3.1.2, Ba ipenel va Seioupe edw OTL 0 TEAEOTAG B otn oX€0n

x = Bx +C, gilval teAeotrig cuoTtoAnc. Mpémel SnAadn va L.oxUeL yla KaBes Stavuopa y Kal z.
| | (By+C) -(Bz+c)| | =K lly-zll

onou K < 1. Emeldn (By+c)-(Bz+c) = By-Bz = B(y-z) ,
LoxUeL

| 1(By+C) -(Bz+c)| | = | [B(y-z)|| = [IBI] |ly-z||
""ETOL MPOKUTITEL OTL yLa va. GUYKALVEL n uEBodog Jacobi Ba mpenel va toyved | |B| | <1.
ZHMEIQ2H 5.2.1

Av o riivakag A oto cUotnua Ax = B €xel emikpatouoa Slaywvio (we mpog g oTAAEG) TOTE N
enavaAnmriki pEBodog Jacobi cuykAivel. Auto cupBaivel yoti e€oplopoul

b it 1 n
s a, yia 1=1
sl et TN P
Igl,_ = max < |las | <1
T ik N [

‘EtoL



3) XUykAon g peBddou Jacobi and

http://en.wikipedia.org/wiki/Jacobi method

Convergence

The method will always converge if the matrix A is strictly or irreducibly diagonally
dominant. Strict row diagonal dominance means that for each row, the absolute value
of the diagonal term is greater than the sum of absolute values of other terms:

|l :"Z|ﬂ"ij|-

J#
A second convergence condition is when the spectral radius of the iteration matrix
p(D 'R) < 1.
The Jacobi method sometimes converges even if these conditions are not satisfied.
Recently, a double-loop technique was introduced to force convergence of the Jacobi
algorithm to the correct solution even when the sufficient conditions for convergence

do not hold. The double loop technique works for either positive definite or column
dependent matrices.



